

一、主日聖工人員

項 目	本 週	下 週	
司 禮	李 義 方	侯 佳 伶	
司 琴	青 少 年 團 契	簡慧琪、林翊蓁	
奉 獻	孫雲卿、謝主恩	洪英南、黃百勝	
投 影	李 恩 賜	李 敏 誼	
錄 影 錄 音	劉 沂 恩	黃 百 勝	
招 待	一 樓	侯仁宗、陳互早	許義成、張博雄
	三 樓	張梅櫻、翁麗芳	何美惠、李信英
電 梯 服 務	洪 秀 華	李 玉 文	
插 花	林 碧 蘭 姜 美 雲	林 碧 蘭 姜 美 雲	
值月長老	呂 崇 吉	呂 崇 吉	
值月執事	黃 百 勝	黃 百 勝	
主 日 學	兒 童	本 週	下 週
	教 唱	林美華、劉素珠	林美華、劉素珠
	幼 幼 班	張 麗 容	張 麗 容
	中 小 班	謝 麗 玉	謝 麗 玉
	高 小 班	林 美 華	林 美 華
少 契 聚 會	青 少 契 獻 唱	F U N 桌 遊 何 采 諭	

二、團契聚會

聚 會 項 目	本 週	下 週
週 二 婦 女 團 契	司 會 11/16 郭翠瑾	11/23 郭翠瑾
	主 理 郭 翠 瑾	陳 美 雯
	會 別 韻 律 舒 跳	練 歌
週 五 松 年 團 契	司 會 11/19	11/26
	主 理 張 香 琦	張 香 琦
	會 別 練 歌	練 歌
週 六 青 年 團 契	日 期 11/20	11/27
	會 別 聖 誕 佈 置	4W 聚 會 暨 佈 置
	主 理 全 體 契 友	廷 哲、啟 津、耿 忠

三、聚會時間

主日禮拜：AM10:00~11:30(日)
 成主課程：AM11:30~12:20(日)
 兒童主日學：AM10:00~11:30(日)
 少年團契：AM10:00~11:30(日)
 婦女團契：PM08:00~09:30(二)
 松年團契：AM10:00~11:00(五)
 查經班：AM09:00~10:00(五)
 聖歌隊：PM07:30~09:00(六)
 青少年團契：PM07:00~09:30(六)

本會官方網址如下：

<https://www.sbchurch.org.tw/>



四、消息通知：

台灣神學院奉獻主日

下主日是台灣神學院奉獻主日，敬請兄姊關心代禱。

週一查經班

11月15日(本週一)查經，範圍：詩篇43~48篇。

本週讀經進度

尼希米記5~11章。

五、團契園地：

青年團契消息

於本主日禮拜後11:30在圖書室召開本年度第五次同工會，請同工們出席。

夫婦團契消息

於本主日禮拜後上午11:30，在三樓會議室召開「2021年33屆第四次委員會會議暨2022年34屆委員會籌備會議」，備有午餐，請2021年及2022年顧問、委員及關心契友於主日禮拜後留步參加。

松年團契消息

- ①訂於11月23、24日(週二、三)舉行台東靈修旅遊(高台茶園、池上、小野柳、卑南大圳、琵琶湖，住宿知本東台飯店)，契友每人報名費2,000元，非契友每人3,000元，尚有名額，要參加者請向副會長許義成長老或會長李恩賜長老報名並繳費。
- ②訂於12月17日(五)中午11:30，於寒軒大飯店和平店舉行忘年會及10~12月份慶生會，報名費每人200元，請向副會長許義成長老或會長李恩賜長老報名。

婦女團契消息

訂於 11 月 30 日下午舉辦高雄駁二藝術特區知性半日遊。

*活動內容：藝術欣賞、大港橋開合秀、搭輕軌賞夕陽（請帶一卡通）

*集合時間：11 月 30 日下午 2 點

*集合地點：教會

*交通工具：安排共乘

報名費：每人 50 元

請向張麗容委員、郭翠謹委員報名。報名至 11 月 16 日截止。

聖歌隊消息

邀請長執夫婦於感恩節與聖歌隊一同獻唱，請於 11/20、11/27 週六晚上 8:00 於二樓副堂練歌，謝謝大家。

六、代禱事項：

- ①請為身體欠安與心靈軟弱的兄姐代禱。
- ②請為本會各團契委員交接與明年度事工計畫代禱。
- ③請為本會聖誕佈置與聖誕節福音事工籌備代禱。
- ④請為台灣各地危老建築問題妥善處理代禱。

七、總會、中會、其他教派消息：(請自行閱讀、參加)

1. 壽山中會訂於 11 月 21 日(下主日)下午 3:00，假高雄市鹽埕區建國四路 145 號舉行「台灣基督長老教會新希望教會開設感恩禮拜」。

異己之見

聖經：以斯拉記3:10-13、7:1-10

李子和牧師

引言

本文以「異己之見」為題，指的是「不同於自己的觀點之意見？」說到不同的意見或觀點，可能讓人與人之間產生嫌隙或紛爭。對此，想起曾在網路上看見一個故事。故事是發生在古早古早.....，故事的主角是兩位從小在山上習武的年輕人。兩人在師父的教導下，多年來練就一身高超的武藝，於是，師父吩咐他們下山，在江湖中行俠仗義。師兄弟兩人背起行囊，下山走了幾個時辰以後，來到一間客棧的門口。此時，師弟仰頭，看見客棧的屋簷下掛著一片木板，上頭寫著一個「茶」字，就說：「師兄，您看，這間客棧有賣您最喜歡的茶！」師兄聽了，也仰起頭來看，然後用台語說：「師兄識字沒真多，猶知分辨酒與茶，你若愛喝就明說，何必假仙說憨話！」

師弟定睛再看屋簷下的木板，認真地說：「師兄，上面明明就是寫著『茶』字，為弟的我從來不說謊，您怎可污辱我的人格？」師兄一聽，生氣地說：「我看你是想要『橫柴入灶』！你以為師父不在這裡，就可以對師兄我不敬嗎？看我如何代替師父教訓你！」師弟一聽，回答說：「真金不怕火煉！別說是你，就算是師父在此，如果污辱我的人格，那我即便愛吾師，卻更愛真理！」師弟此時面紅耳赤，因為太熱，於是一邊說、一邊捲起袖子，而如此的舉動，看在師兄眼裡卻是挑釁，於是，兩人打了起來.....。因為師兄弟的武藝相當，大戰三百回合以後，兩人都精疲力盡了，於是，兩人累到躺在客棧門口的地上.....。此時，他們又看見那快木板，發現一面寫著「茶」、另一面寫著「酒」！

武藝高強的兩位師兄弟，在大戰三百回合以前，其實，只要願意多進一步，就可以從對方的立場看一下那片木板，而若是他們能從對方的立場看，可能，後來不是精疲力盡地躺在地上，而是坐在客棧裡悠閒地品茶喝酒。「進一步！從對方的立場看」或許比「退一步，讓誤解壓抑悶燒」好一些；不過，現實生活中可能也會發現，當人們願意站在對方的立場，還是可能會有不同的觀點或理解，比方說，記得在「翻到同一頁」一文中曾提到，對於擅自用暴力幫助弱者的人，一般民眾可能會

視為英雄而崇拜，但，多數軍人卻被教育而認為那是違反紀律或私刑正義。顯然地，即便願意站在對方的立場，不同的文化背景或價值觀，往往仍會讓團體中有「異己之見」的存在，而既然異己之見是難以避免，則以下先探討「存有異己之見是否仍然可以和平共存？」

異己之見，是否必然造成紛爭或衝突？

從現實生活看來，如果某個團體內有存在著不同的意見或觀點，通常，為了避免或減低衝突的可能性，不少人就會想到要讓不同意見的雙方充分地溝通。至於進行溝通之目的，往往是要各自充分表達自己的立場，並且期待存有異己之見的對方能理解而接受自己的想法。當然，以人之常情來說，既然要與對方溝通，往往就是已經認為對方「誤解」了自己的想法或說詞，因此，溝通的目標多半是「讓對方瞭解我的明白」或「說服對方」。不過，回到上文所提的故事來看，如果那兩位師兄弟之間不是因為看到「茶」或「酒」而爭吵，卻是因為「喜愛」茶或酒而有各自的想法，則即便是站到對方的立場，也仍然會因為不同的文化背景，於是讓不同的意見繼續存在於兩人之間。

衝突或紛爭，不一定都是因為「沒有站在對方的立場」而產生，卻是可能因為職業、文化、教育……等不同的背景，導致人們即便在充分溝通以後，仍然無法達到共識或無法消除異己之見。對此，以聖經記載中的雅各與以掃為例，雖然，兩人是生長於同一個家庭的雙胞胎，但以掃為了喝紅湯而看輕長子名分，其個性與價值觀就顯然與雅各不同。看來，因為價值觀養成的過程背後有複雜的因素，因此，即便是成長於同一個家庭的雙胞胎，也可能會對同一件事有不同的看法。若是如此，則在團體裡面的溝通固然是重要，但是，當溝通的結果受到不同的價值觀影響而無法產生共識時，或者說，當溝通的結果只是強勢的一方說服了弱勢的一群，則「異己之見」其實只是暫時地被壓制下來。

異己之見的產生，如果是關乎個人或族群成長的背景與其中所存在的價值觀，則對於不同意見的溝通的行動，或許只是在於努力讓對方妥協於自己的觀點。意即，所謂的溝通若是帶著要說服對方的目標，則溝通的行動實際上是企圖要壓制對方。強勢者壓制弱勢的情況，從寬廣的人類歷史看來，異己之見多半是無法不斷地和平共存。以所羅門當年

壓制耶羅波安的情況為例，當所羅門離世以後，耶羅波安隨即帶領北方支派叛變，因此，以強勢力量說服或壓制對方的意見，多半只會是暫時或表面上的妥協。一旦強勢者的力量減弱，則原本妥協或被說服的一群，就可能將已經存在的異己之見化為力量，推翻或反過來壓制對方。

上述的情況，或許也可以從教會歷史中的「異端問題」省思。論及曾被教會視為洪水猛獸的「異端」，無論是神學或儀式上的歧異，或者是科學天文的發現，雖然在當時被極力排斥，但在後來卻逐漸成不同的「教派」、「學派」或「改革宗派」。可以說，以耶穌基督為首的不同團體，在肢體間一直都存在著異己之見。由此看來，信仰團體內的異己之見不是非除去不可的惡者，也因此，信仰團體與團體間，沒有必要堅持要說服他人，實際上卻是以對話或溝通為管道，企圖壓制他人的不同觀點或理解。說到此，想起曾聽人說：「講道要處境化，因此，準備講章時，一手拿聖經，一手拿報紙」。顯然地，當年提出如此教誨的信仰長輩，期待後輩能夠以聖經批判報紙；不過，從現代台灣眾教會的現況看來，似乎，手中的報紙由哪個報社所發行，已然預先限制聖經讀者對聖經的詮釋！

從現代的台灣基督教會處境觀察，似乎，基督徒們對社會事件的看法，也有類似上述的情況。亦即，當基督徒們手裡拿著不同報社所發行的報紙，或者，當基督徒觀看不同政治色彩的政論節目，就有可能受影響而對同一本聖經產生不同的理解，於是，基督徒團體觀察或關心社會議題時，可能，同一個事件或同一位人物會被某些基督徒詮釋為「999」，卻也可能被另一群基督徒認為是「666」！

異己之見難免，如何和平共存？

誠如上文所言，因為價值觀的不同，兩個人以上的群體之中，可能就難以避免異己之見的存在。對於異己之見，通常，不少人會先以「姑息」或「視而不見」的方式面對，比方說，如果有行為怪異的鄰居，為了要保持相安無事，多數人可能就盡量避免與之接觸。或者，在大馬路上開車時，看到前方有疑似馬路三寶的出現，多數駕駛人就會與之保持距離，避免讓突發狀況導致自己的安全受到威脅。不過，無論是居住在鄰近的人或在同一條道路上的車，當範圍縮小或關係變得親近以後，比

方說，當那有著怪異行徑的人是你必須同住的家人，或者，當那馬路三寶的車子與你的車子正在同一條窄小的巷道，則顯然地，在無法保持距離的情況下，異己之見的問題就不能姑息或消極面對。

以重視團契生活的基督徒團體來說，照聖經的教導來說，不應該與其他教會兄弟姐妹保持距離。若是如此，當某位或某群教會兄弟姐妹將你所認定的「999」評斷為「666」時，試問，要保持關係親近的前提下，該如何面對那可能會讓自己受損的異己之見？更進一步地來說，如果教會兄弟姐妹（包括講道者）手裡的不同報紙已經預先決定了基督徒團體裡的對立，則在不同的價值觀下，基督徒要如何能夠與異己之見和平共存？或者說，倘若基督徒不以「保持距離」作為解決之道，則是否終究要分道揚鑣或出現新興教派？對於上述的問題，如果從社會或文化給予的教導方式來看，或許會讓人悲觀地接受那難以合一的事實。不過，《以斯拉記》所記載的一個事件，卻讓聖經讀者發現，即便有異己之見的存在，上帝的百姓仍然可以持續地和睦共存。

聖經作者在第二聖殿設立根基的過程中提到，「匠人立耶和華殿根基的時候……他們彼此唱和，讚美稱謝耶和華……。他們讚美耶和華的時候，眾民大聲呼喊……甚至百姓不能分辨歡呼的聲音和哭號的聲音；因為眾人大聲呼喊，聲音聽到遠處。」（以斯拉記3:10-13）對此事件的描述，作者最後提到「遠處」，彷彿，聖經讀者的眼光就被帶到一個如空拍機鏡頭下的場景，即，從「遠處觀看」一場盛大的禮拜儀式。在那場禮拜中，一大群人彼此唱和、大聲呼喊、向上帝獻上感恩。如此的畫面，相信不少現代基督徒曾從電視螢幕上看過。而或許，如果仔細回想那些畫面，可能會注意到，當攝影的鏡頭從遠處拍攝一大群正在做禮拜的基督徒時，那場面是令人震撼的，並且，因為眾多基督徒們齊聲吟唱詩歌，那樣的聲勢往往也就讓人隨之激情。

從遠處觀看禮拜的鏡頭以後，通常，掌鏡的攝影師會將鏡頭慢慢拉近現場，於是，螢幕上所出現的就會是「不同人的不同狀況」，可能，有人正閉眼忘我地敬拜、有人正開心地對鏡頭揮揮手、有人則是低著頭滑手機……。而從以上所述的現代處境來看，當年第二聖殿設立根基的那場禮拜，雖然，其中不可能有人滑手機，但聖經作者的確提到「然而有許多祭司、利未人、族長，就是見過舊殿的老年人，現在親

眼看見立這殿的根基，便大聲哭號，也有許多人大聲歡呼」（以斯拉記 3:12）或許，見過舊殿的老年人啼哭，沒見過舊殿的其他人卻是歡欣，如此的情況讓現代聖經讀者更加確定「在同一場禮拜中，不同的人會有不同的反應」，並且，按照前文所述，不同的反應可能來自不同的理解或異己之見。

顯然地，異己之見可以存在眾人共同舉行的禮拜儀式中；雖然，不同的人可能有不同的觀點，但，正如現代教會的禮拜中，人們可以透過合唱詩歌、齊唸金句、信仰告白...等儀式，讓內心存有不同觀念的眾人，在行為上有一致或和睦的表現。換句話說，透過禮拜的儀式，可以讓存有異己之見的教會兄弟姐妹一起敬拜上帝。雖然，教會兄弟姐妹們難免有各自不同的價值觀，但卻可以透過儀式，讓彼此有所連結，以此看來，禮拜的儀式可能是讓異己之見和平共存的途徑之一；當然，如此的和平共存還是有其受限制之處，比方說，可以一起做禮拜的教會兄弟姐妹不一定能夠一起同工服事，因為，讓觀點不同的兩個人同負一轡，往往會有互相拉扯的情況發生。因此，雖然存有異己之間的人們可以透過禮拜儀式暫時和平共存，卻不可忽略在暫時和平共存的基礎上要尋求持續的合一。

結語

從《以斯拉記》中所記載的那場禮拜看來，即使人們有不同的觀點，也可以一起舉行禮拜儀式，並在儀式中各自以不同的理解敬拜上帝。或者說，以現代基督教會處境來看，無論是初信、小信、深信的基督徒，都可以在共同的教會所舉行的禮拜儀式中和睦共存；不過，和睦共存的同時，基督教會不可忽略聖經教導的重要，畢竟，上帝啟示於聖經中的真理，乃是讓基督徒群體合一的基礎。或許正因為如此，以斯拉記第六章後半段描述聖殿建造完成的事件以後，隨即就介紹那將要教導百姓上帝律的以斯拉。而論及以斯拉，若是從聖經中所記載的族譜看來（以斯拉記 7:1-6），此人應該是當時的一位達官顯要，因為，就如現代處境中，當某人當上高官後就會「光宗耀祖」，即，原本默默無聞的祖宗八代就都能被眾人所知。

若是如此，以斯拉回歸故鄉耶路撒冷，可以說是放棄在巴比倫的優渥生活，自願到當時屬於相對落後且危險的耶路撒冷。以斯拉，正如

早期來台灣的宣教師們，之所以願意到相對落後的異鄉，乃是因為領受了上帝所託付的使命，而照聖經記載來看，以斯拉的使命乃是「定志考究遵行耶和華的律法，又將律例典章教訓以色列人。」（以斯拉記 7:10）論及以斯拉要教導上帝律法的使命，若是回顧以色列歷史，可以發現那是與「上帝親自掌權」相關。從聖經的記載看來，當年，經歷士師秉政的「各人任意而行」，百姓認為族群中需要一個共同順服的對象，於是，他們向撒母耳要求立王，而上帝雖然表明「要親自為王」，但還是允許以色列百姓選擇自己要進入的磨練。

後來，經過掃羅與大衛，以色列進入王國時期，而那期間，上帝雖然一再吩咐列王要「秉公行義、造福百姓」，但列王們卻多半難抵私慾而導致百姓悖離上帝，並在受功利主義的影響下拜偶像。於是，上帝透過亞述、巴比倫與埃及等列強的攻擊，要讓以色列百姓經歷亡國受擄的苦難。而或許是回顧了上述的歷史，在受擄歸回以後，以斯拉與其他的同工們就明白：上帝要親自作百姓的王，因此，百姓需要遵循王法，即，上帝所賞賜的律法！當然，現代聖經讀者都知道，以斯拉等人對上帝律法的重視，後來逐漸形成律法主義，即，過份強調律法的字面，卻忽略上帝律法的意義，原本是要幫助人們活出上帝美好的旨意。

對於現代基督徒而言，因為已經從「道成肉身」的耶穌基督認識到使人得自由的聖經真理，於是不再受到律法的轄制或壓迫，反而能因為信靠耶穌而領受聖靈引導、不繼續做罪的奴僕，而是因真理而享受平安喜樂的活潑生命。當然，使人得自由的真理不僅僅是針對個人，更是要幫助基督教會的肢體都能共享上帝美好的旨意，即，讓信靠上帝的百姓一起在上帝掌權中享受上帝國福音。既然上帝國福音不是針對基督徒個人，而是關乎基督徒的群體，則願上帝幫助，在基督教會面對團體中難以避免的異己之見時，能夠透過共同的禮拜和睦相處，並不斷地以聖經的真理建立新的價值觀，也就是那所謂的「以基督的心為心」的共同標準！

八、上週聚會人數與奉獻：

主日禮拜出席(三樓)	105 人	週二婦女團契	33 人
主日禮拜出席(二樓)	6 人	週三婦女查經班	9 人
主日禮拜獻金	10,020 元	週五松年查經班	13 人
兒童主日學(學生)	6 人	週五松年團契	32 人
週日少年團契	8 人	週六青年團契	7 人
週一查經班	11 人	週六聖歌隊	18 人

主日禮拜程序

上午十時

主禮人：史耿忠傳道師

司禮人：李義方長老

等候上帝的話

奏樂 青少年團契
宣召 詩篇 103:8、11 司禮人

耶和華有憐憫，有恩典，無怏怏受氣，闊有豐盛的慈愛。
因為天離開地許呢高，伊的慈愛對敬畏伊的人亦是許呢大！

聖詩 第 103B 首【耶穌原本是上帝】 會眾
祈禱 司禮人
啟應文 (坐) 10 司禮人・會眾

恭受上帝的話

讚美 「唱謳佬的歌」 青少年團契
聖經 希伯來書 10:11-25 司禮人
講道 「來，去，」 主禮人
祈禱 主禮人
聖詩 第 178 首【阮愛上帝聖殿】 會眾

回應上帝的話

奉獻 (聖詩第 306 首第 4 節) 孫雲卿、謝主恩執事
報告 司禮人
介紹平安禮 【我用主的愛誠心愛你】 會眾
頌榮 第 511 首【讚美上帝至高至尊】 會眾
祝禱 李子和牧師
阿們頌 會眾
會後詩 「去！去報揚」 青少年團契
默禱閉會 會眾

金句：對伊所給咱開新及活的路，按帳簾經過的，此個帳簾就是伊的身體。（希伯來書 10:20）